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Úvod

Schisandra čínská patří mezi 50 základních bylin čínské 
medicíny1). Původní zemí výskytu schisandry je severový-
chodní Asie, kde se z divoce rostoucí rostliny sbírají plody 
pravděpodobně po tisíce let. První zmínky o její kultivaci 
pocházejí z doby pozdní dynastie Han a první popis schisan-
dry můžeme najít už v roce 1596 v díle Peˆn T’shao Kang 
Mu (Soupis stromů a bylin), jehož autorem je Li Shih-Chen, 
jeden z nejznámějších lékařů a farmakologů čínské historie. 
Od poloviny minulého století se pěstuje velkým plantážním 
způsobem. Nejkvalitnější a největší plody údajně pocháze-
jí ze severovýchodních provincií Číny, kterými jsou Ťi-lin,  
Liao-ning a Chej-lung-ťiang. Jsou nazývané také jako se-
verní schisandra – Bei Wei Zi2). Velký počet plantáží se 
nachází v čínských provinciích Che-pej, Jün-nan a Šen-si, 
S’čchuan, a také v centrálním Mongolsku. Tyto plody jsou 
menší a medicínsky někdy hůře hodnocené. Bývají označo-
vány jako jižní schisandra – Nan Wei Zi a řadí se k druhu  
S. sphenanthera Rehn. Kromě toho se schisandra také pěs-
tuje v Japonsku, Koreji a Rusku (Kurily, Sachalin)2).

S. chinensis (česky klanopraška čínská, japonsky go-
mishi, korejsky omnia, rusky limonnik, čínsky wue wei 
zi) je rostlina z čeledi klanopraškovité (Schisandraceae). 
Je to opadavá, keřovitá, pravotočivá liána bez úponků. Do-
růstá podle podmínek až 10 a více metrů. Žilnatina listů 
je zpeřená, se 3 až 7 páry postranních žilek. Čepel listů je 
4,5–8 cm dlouhá, 2,5–6,5 cm široká, na okraji zoubkatá 
až pilovitá, na bázi klínovitá, na vrcholu krátce zašpiča-
tělá. Zdřevnatělé stonky příjemně voní. Květy schisandry 
jsou jednotlivé, vonné, jednopohlavné a vyrůstají na bázi 
mladých výhonů. Okvětí je bílé, krémové nebo narůžo-
vělé, nerozlišené, složené z 5 až 9 volných lístků. Tyči-
nek v samčích květech je nejčastěji 5, řidčeji méně nebo 
více (4 až 7). V samičích květech je 14 až 40 volných pes-
tíků. Plodem je podlouhlé souplodí růžovočervených až 
červených bobulí. Bobule jsou asi 5–7,5 mm velké3).

Rozmnožuje se nejlépe vegetativně pomocí kořenových 
výhonků. Pro výsadbu je nejlepší časné jaro. V prvních letech 
po výsadbě roste pomalu. Má mělký kořenový systém, proto 
roste lépe tam, kde je v letních měsících dostatek vláhy. Pro 
pěstování jsou nevhodné těžké, málo propustné hlinité půdy, 
nejvhodnější jsou půdy vlhké a dobře odvodňované. Schisan-
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has been investigated in hundreds of studies that have 
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anticancer potential. This summary review of the literature 
synthesizes the current state-of-the-art in research on 
bioactivities of schisandra constituents, description of 
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into mechanisms of action.
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i cukry, antokyany, glykosidické látky flavonoidního typu 
(obr. 1, deriváty kvercertinu a kempferolu), vitamín C a E 
a minerály jako měď, mangan, nikl a zinek8).

V plodech schisandry čínské je dále popisována řada 
specifických polysacharidů, které mohou být zodpovědné 
za bioaktivitu pozorovanou u vodných extraktů z plodů9).

Významnou složkou semen je olej zlatožluté barvy, 
mající hořkou chuť a silně pryskyřičnou vůni4). Tento olej 
je velmi bohatý na nenasycené mastné kyseliny, zejména 
α-linolenovou, β-linolenovou a olejovou10). Dále obsahu-
je přibližně 6 % silice a asi 14 % směsi látek, ve které 
byly prokázány steroly, tokoferoly a volné mastné kyseli-
ny. Složení a obsah silice (v semenech asi 3 %, v menším 
množství ve stoncích a kůře) závisí jak na původu rostlin, 
tak na průběhu vegetace. Svou vůní, na které se podílejí 
terpeny ylangen, seskvikaren, α-chamigren, β-chamigren 
a chamigrenal (obr. 2), připomíná silice citron. Silice se ale 
v současnosti významně terapeuticky neuplatňuje11).

Mezi další látky izolované z plodů schisandry pat-
ří triterpeny, ačkoliv většina triterpenů S. chinensis byla 
popsána v extraktech listů a stonků. Velká část triterpenů 
schisandry čínské je základem odvozená od cykloartanu 
a vysoce oxidovaná12–14).

Lignany S. chinensis
Za nejvýznamnější účinné látky plodů jsou v součas-

nosti považovány lignany. Lignany schisandry čínské  
jsou odvozeny od diarylbutanu, po chemické stránce  
jsou to dibenzo[a,c]cyklooktanové deriváty. Jejich bio-
syntetickými prekurzory jsou pregomisin a meso-1,4-bis- 

dra vyžaduje ke svému růstu oporu, po které se může pnout. 
Tři až čtyři roky po výsadbě začne nasazovat schisandra kré-
mově bílé až narůžovělé vonné květy a posléze i plody3).

Schisandra je součásti lékopisu Čínské lidové republiky 
(Pharmacopoeia of the People’s Republic of China) a také 
lékopisu bývalého SSSR, resp. Ruska. První monografie 
o plodech schisandry se nachází v americkém lékopisu 
z roku 1999. První oficiální, mezinárodně uznávaná mo-
nografie týkající se této suroviny byla k dispozici od roku 
2007 v Mezinárodním lékopisu vydaném WHO4). V šes-
tém vydání Evropského lékopisu (2008) se schisandra po-
prvé objevila v dodatku 6.3 v článku Schisandrae chinen-
sis fructus. V 8. a 9. vydání Evropského lékopisu (2013), 
platném od roku 2014, resp. 2016 a 2017, je monografie 
o S. chinensis fructus stále ve své nezměněné podobě4).

Plody a semena schisandry 

Produkce plodů nebývá z počátku veliká (např. v 5. a 6. roce 
70–120 g čerstvých bobulí), zatímco v období plné tvorby plo-
dů je to 2,5–3 kg (liány stáří 15–20 let). Hmotnost semen dosa-
huje maxima na začátku srpna, hmotnost plodů v září5).

Z hlediska využití jsou nejdůležitější plody. Obsahují 
poměrně širokou paletu organických kyselin. Po přepočtu 
na celkovou frakci kyselin (9 % hmotnosti oplodí) byla ve 
šťávě oplodí nalezena 3 % kyseliny vinné, 52 % kyseliny 
citronové, 40 % kyseliny jablečné, zhruba 4 % kyseliny 
jantarové a stopová množství kyseliny šťavelové6). Dále 
se vyskytují kyseliny protokatechová a sorbová7). Ved-
le této skupiny látek obsahuje šťáva z oplodí mimo jiné 

Obr. 1. Flavonoidní aglykony S. chinensis

Obr. 2. Hlavní složky silice S. chinensis
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Fytochemické práce dosud popsaly několik desítek lignanů 
schisandry, které se vzájemně liší jednak konformací poly-
cyklického systému, jednak přítomností rozdílných substi-
tuentů, a to jak na bifenylu, tak na cyklooktadienovém kruhu. 
Názvy izolovaných lignanů vycházejí často z lidového ozna-
čení drogy jednotlivými národy. Jelikož na studiu obsahových 
látek rodu pracovaly paralelně tři hlavní kolektivy (sovětský, 
japonský a čínský), mají nejdůležitější látky řadu synonym19). 
Pod drogou Fructus schisandrae se někdy skrývají nejen plo-
dy S. chinensis, ale také plody S. sphenanthera. Plody z těch-
to druhů mají jiné zastoupení jednotlivých lignanů a některé 
dokonce zcela chybí4, 20). Na základě různého obsahu však lze 
jednoduše pomocí vysokoúčinné kapalinové chromatografie 
(HPLC) určit původní druh20, 21).

Hlavní zastoupení v S. chinensis fructus mají schisandrin, 
deoxyschisandrin, deoxyschisandrin O (syn. gomisin N), 

(4-hydroxy-3-methoxyfenyl)-2,3-dimethyl-butan. Spojení 
dvou fenylpropanových jednotek může poskytnout čtyři stereo - 
chemické varianty a u lignanů dibenzocyklooktadienového 
typu poskytuje ještě další dvě stereostruktury. Lignany tohoto 
typu obsahují obvykle dva chirální uhlíky C-7 a C-8, dalším 
asymetrickým centrem je substituovaný bifenyl. Methoxylo-
vé skupiny, které se vážou na C-1 a C-14 (o-polohy bifenylu), 
ze sterických důvodů zabraňují rotaci aromatických jader ko-
lem vazby, která spojuje obě aromatická jádra15, 16).

Schisandrin byl v krystalické formě poprvé izolován 
v roce 1951 Balandinem z diethyletherového extraktu 
získaného ze semen schisandry čínské, procedura před-
stavovala běžnou extrakci17). V současnosti je k dispozici 
celá řada postupů umožňující lignany získat ve velkém 
množství a čistotě, používá se například moderní super-
kritická fluidní extrakce (SFE)18).

Tab. 1. Názvy lignanů S. chinensis, jejich struktury a jejich biologická aktivita

Název lignanu Synonyma Biologický účinek/aktivita Strukturní vzorec

deoxyschisandrin až 

deoxyschizandrin, 
dimethylgomisin J, 
schisandrin A, schizandrin A, 
wuweizisu A

in vitro protirakovinový, 
protivirový, hepatoprotektivní

gomisin A
schisandrol B, schizandrol B, 
wuweizisu B, wuweizichun B, 
wuweizi alkohol B

in vitro protirakovinový, 
protivirový, hepatoprotektivní, 
protizánětlivý

schisandrin schizandrin, schisandrol A, 
schizandrol A, wuweizichun A

antioxidační, sedativní, 
hepatoprotektivní

schisandrin B (−)-schizandrin B, gomisin N, 
deoxyschisandrin O

antioxidační, in vitro 
protirakovinový, protivirový, 
hepatoprotektivní, 
protizánětlivý

schisandrin C wuweizisu C
antioxidační, 
hepatoprotektivní, 
protizánětlivý

γ-schisandrin (±)γ-schizandrin B, wuweizisu 
B

in vitro protirakovinový, 
antioxidační, 
hepatoprotektivní

schisanthenol (+)-gomisin K3 protivirový

schisantherin A gomisin C, schizandrer A, 
wuweizi ester A

antitusický, sedativní, 
protizánětlivý, 
antiosteoporotický, 
neuroprotektivní, 
kardioprotektivní

schisantherin B gomisin B, schizandrer B, 
wuweizi ester B
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plodů je 1,5–9 g, někteří autoři udávají použití až 15 g 
denně. Obvykle je dostačující dávka 1–3 g denně. Může 
se doporučit pravidlo, že na 1 kg tělesné hmotnosti při-
padá jedna sušená bobule denně. K usnadnění aplikace 
se může dvakrát denně podávat zarovnaná kávová lžička 
suchých bobulí, která odpovídá přibližně 3,5 g, přičemž 
1 g odpovídá přibližně deseti sušeným bobulím2). Oso-
ba s hmotností 80 kg by tak mohla konzumovat až 80 su-
šených bobulí denně, ale množství lze snížit až o 30 %,  
protože vyšší dávky zřejmě nemají význam a mohly by do-
konce způsobit nežádoucí účinky jako překyselení žaludku, 
říhání a průjem2). Lidem s nižší tělesnou hmotností by mělo 
stačit jedna a půl lžičky denně, nebo dokonce pouze jedna 
lžička. Uvádí se, že 1 g plodů poskytuje během 30–40 minut 
stimulující efekt, který trvá až 6 hodin2).

Může se připravit také tinktura, a to ze semen nebo plodů, 
v poměru jeden díl drogy na 3 až 5 dílů 60–70% ethano-
lu. Po 1–2 měsících se tento roztok přefiltruje a užívá se 20 
až 30 kapek dvakrát až třikrát denně po dobu 20–30 dnů27). 
Připravuje se také odvar z 10 g suchých rozdrcených plo-
dů, které se zalijí 200 ml vody a vaří 20 minut. Užívá se  
1 lžíce dvakrát denně27). Je možné používat rovněž prášek ze 
suchých plodů, a to 0,5–1,5 g dvakrát denně. Ten je vhodný 
především u hepatitid ke snížení hladiny transaminas28, 29).

Klinické testy plodů schisandry

První studie na adaptogenní a antistresové účinky byly 
prováděny v SSSR za 2. světové války na posádkách po-
norek, a to kvůli zvýšení jejich výdrže a odolnosti vůči 
stresujícím podmínkám30). Zajímavá je také studie pro-
vedená v jednom sanatoriu, kdy byla 95 mužům ve věku 
25–35 let po dobu 28 dní podávána schisandra, což vedlo 
k vzestupu jejich vitality o 27 % a zvýšení jejich hladiny 
hemoglobinu v krvi o 6 %31). Schisandra tak velmi rychle 
odstranila vyčerpání a únavu a došlo také ke zvýšení du-
ševních a tělesných schopností.

Klinické studie dále prokázaly příznivý účinek S. chi-
nensis na nervový systém, kde pomáhá neurologickým 
a psychiatrickým pacientům (neuróza, psychogenní de-
prese, astheno-depresivní stavy, schizofrenie a alkoholis-
mus)32–35). U zdravých jedinců S. chinensis zvyšuje odol-
nost a přesnost pohybu, duševní výkonnost a pracovní 
kapacitu. Generuje také změny bazální hladiny oxidu 
dusnatého (NO) a kortizolu v krvi a ve slinách s násled-
nými účinky na krvinky, cévy a CNS36) (přehled vybra-
ných klinických studií v tab. 2).

Dále byla zjištěna účinnost schisandry v epidemických 
vlnách chřipky, při chronických zánětech vedlejších nos-
ních dutin, zánětech středního ucha, neuritid a otoskleróz 
nebo u zápalu plic37–40).

S. chinensis snižuje projevy alergické dermatitidy, 
ovlivňuje v gastrointestinálním systému akutní gastroin-
testinální onemocnění, žaludeční hyper- a hyposekreci, 
chronickou gastritidu, žaludeční a duodenální vředy, ho-
jení ran a trofické vředy41, 42).

V roce 200819) a 20174) byly publikovány rozsáhlé pře-
hledové práce shrnující informace o léčivých vlastnos-
tech S. chinensis.

gomisin A, schisandrin B, schisandrin C (syn. wuweizisu C), 
γ-schisandrin, schisanthenol, schisantherin A a schisanthe-
rin B. Popsáno bylo i mnoho dalších (synonyma v tab. 1).

Dibenzocyklooktadienové lignany se nacházejí v celé 
rostlině, ovšem v různých koncentracích. V plodech a seme-
nech je to 7,2–19,2 %, ve stonku 1,3 až 10 %. Jejich množ-
ství je nejvyšší v době, kdy jsou vyvinuta semena v nezra-
lých plodech (červenec), s následujícím růstem plodů obsah 
klesá22). Pro identifikaci lignanů, stanovení množství a urče-
ní kvality drogy S. chinensis fructus se využívá tenkovrstvá 
chromatografie, plynová chromatografie a HPLC4). Podle 
Čínského lékopisu z roku 2015 jsou kontrolními markery 
kvality Wu wei zi lignany schisandrin a deoxyschisandrin23).

Lidové použití
V čínštině se schisandra označuje jako Wu wei zi, což zna-

mená bylina pěti chutí. Převažuje kyselá chuť, slupka a dužni-
na mají chuť sladkou, zrníčka jsou ostrá a hořká a všechny její 
součásti jsou lehce slané2). Zároveň lidé v rámci tradiční čínské 
medicíny věří, že obsahuje „podstatu pěti elementů“ (dřeva, 
ohně, země, kovu, vody). Číňané přisuzují jednotlivým chu-
tím účinky na lidské tělo. Kyselé a slané působí na játra a var-
lata, hořká a ostrá chuť ovlivňuje srdce a plíce a sladká má 
pozitivní účinky na žaludek24). Celkově má schisandra velmi 
stimulující chuť a údajně zlepšuje kvalitu a kvantitu spermií 
u mužů24). S. chinensis se používá v různých formách lihových 
extraktů, v čajovinách nebo jako samostatné sušené plody.

Účinky S. chinensis na funkci srdce a krevní oběh byly 
popsány v „Dong – Eui – Bo – Kam“, lékařské knize tra-
diční korejské medicíny. Je popisováno, že S. chinensis nor-
malizuje arteriální krevní tlak a srdeční rytmus u hypertenz-
ních pacientů25). Plody schisandry a látky v nich obsažené 
se používají jako adaptogeny pro zvýšení odolnosti proti 
nemocem a stresu, zvyšují fyzickou výkonnost a vitalitu, 
stimulují imunitní systém, urychlují zotavení po chirurgic-
kých zákrocích, mají pozitivní účinek v prevenci předčasné-
ho stárnutí, normalizují hladinu cukru v krvi. Příznivý vliv 
mají také proti spontánnímu pocení, premenstruačnímu syn-
dromu, chronickému průjmu, vysoké hladině cholesterolu, 
depresi, podrážděnosti a ztrátě paměti, nespavosti, astmatu, 
kašli a tzv. slabém pulzu. Plody schisandry jsou považované 
za významné antioxidanty24).

S. chinensis je proslulá v Číně jako tonikum krásy a je 
považována za rostlinu, která pomáhá zachovat mládí. 
Také se říká, že je silným stimulátorem při impotenci a při 
léčbě erektilní dysfunkce a předčasné ejakulace. Je sou-
částí mnoha tradičních čínských léků jako např. Sheng 
– Mai – Wan (Panax ginseng, Phyllosticta ophiopogonis 
a S. chinensis), který se používá také k léčbě chronického 
kašle, dušnosti při zátěži a nadměrného pocení26).

Léčivý přípravek Gyeongshingangjeehwan (GGEx), 
který obsahuje Aletris elata (Liliaceae), Platycodon gran-
diflorum (Campanulaceae), S. chinensis (Magnoliaceae) 
a Ephedra sinica (Ephedraceae) se používá v Koreji jako 
tradiční antiobezitikum.

Použití schisandry v samoléčbě
Bobule schisandry se mohou zpracovávat v čerstvém 

stavu anebo se suší. Doporučená denní dávka sušených 
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Tab. 2. Přehled vybraných klinických studií hodnotících účinky S. chinensis

Design studie Dávkování
Testovaná 
skupina
Počet pacientů

Hodnocené 
parametry Výsledky studie Zdroj

žaludeční 
sekrece

prášek ze semen 
schisandry (SSP)
2 g/den, 
1–3 týdny

26 osob
(hyperacidita 7, 
hypoacidita 10, 
normální  
sekrece 9)

normalizovaná žaludeční sekrece 41)

žaludeční 
sekrece

SSP
3× denně 0,5 g

172 jedinců 
(hyperacidita 
90, hypoacidita 
71, normální 
sekrece 11), 51 
jedinců navíc 
trpělo gastritidou
léčená  
skupina 82

U hyperacidity sekrece snížena (n = 29) 
a normalizována (n = 8), u hypoacidity 
sekrece normalizována (n = 12) 
a zvýšena (n = 14).
První symptomatické zlepšení bylo 
pozorováno během 3–5 dnů, do 25. dne 
se významně zlepšil stav u 17 pacientů 
a 64 bylo úplně vyléčeno.
Podobné výsledky byly zjištěny 
i u kontrolní skupiny, kde byla 
použita komplexní léčba, včetně diety, 
fyzioterapie, standardní terapie.

42)

zvýšení fyzické 
a pracovní 
kapacity

Tinctura 
seminum 
Schizandrae
(TSS)
20 %
2, 5, 10, 15 ml
1, 2 a 3 hodiny 
před fyzickým 
výkonem

28 sportovců 
(veslařů)

Zlepšení funkce dýchacích cest 
a kardiovaskulárního systému, zvýšila se 
síla v rukou; zkrátil se požadovaný čas 
k dokončení trati.
Nejlepší výsledky byly dosaženy při 
dávkách 5 a 10 ml.

43)

zvýšení fyzické 
a pracovní 
kapacity

SSP
2 g/den

1. skupina 
trénovaní 
sportovci  
(62 veslařů)
2. skupina  
58 netrénovaných 
vojáků

fyzická zátěž
PWC170 test
(step ergometric 
test)

U netrénovaných vojáků došlo ke 
zvýšení fyzické kapacity už během 
prvních dnů.
U trénovaných sportovců se fyzická 
kapacita zvýšila až po 7 a více dnech.

44)

zvýšení fyzické 
a pracovní 
kapacity

extrakt ze semen 
schisandry
(SSE)
2 ml

skupiny 8 až  
10 mužů

periodická 
fyzická zátěž, 
měřeno 
periodicky 
každou hodinu, 
během 3 hodin 
po aplikaci SSE
Dubois ergograf

zvýšeni pracovní a fyzické kapacity 
(24–42 %)

45-47) 

zvýšení fyzické 
a pracovní 
kapacity

SSP
1 g

19 zdravých 
jedinců

fyzická zátěž
klasický ergograf

zvýšeni pracovní kapacity
(49,2 %)

48)

zvýšení 
mentální 
a pracovní 
kapacity
srovnání 
s placebem

TSS
20 až 25 kapek, 
per os, 2× denně, 
30 min. před 
jídlem

profesionálové 
studující 
vědecko-
technickou 
dokumentaci na 
počítači
léčená skupina 
21 osob
kontrolní 
placebo skupina 
23

6 hod. intenzivní 
námaha očí
senzorická únava
kritická 
frekvence 
světelných 
záblesků (CFLF)

CFLF před léčbou (začátek a konec 
pracovního dne): muži: 41,81 ± 0,78 
a 40,45 ± 0,77 Hz
ženy: 42,00 ± 0,68 a 40,00 ± 0,51 Hz

Po aplikaci se snížila senzorická únava 
(p < 0,001).
CFLF (na konci dne): 
muži: 42,45 ± 0,76 Hz
ženy: 42,50 ± 0,72 Hz

49)
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zvýšení 
pracovních 
schopností, 
mentální 
výkonnosti 
a odolnosti proti 
stresu
srovnání 
s placebem

Eleuthero-coccus 
senticosus 
a
S. chinensis

denní dávka
0,25, 0,5, 1, 2, 4, 
8 ml extraktu

357 námořníků

výkonnost 
a únava při 
denní, večerní 
a noční hlídce

E. senticosus zlepšil mentální výkonnost 
a zvýšil aktivitu kůry nadlevinek 
(vylučování 17 ketosteroidů v moči), 
sympato-adrenálního systému, intenzitu 
metabolismu (vylučování vitaminu 
C v moči), oxidačně-redukčních 
procesů. U námořníků vystavených 
stresu E. senticosus snížil aktivitu kůry 
nadledvinek a sympatiku. Zvýšil napětí 
v parasympatiku, středně excitaci CNS 
a energetického metabolismu. Zlepšil 
odolnost vůči hypoxii.
Nejefektivnější dávka na zlepšení 
pracovních schopností byly 4 ml.
S. chinensis stimulovala aktivitu CNS 
v noci, zvýšila napětí sympatiku při 
nočních podmínkách, aktivovala činnost 
kůry nadledvinek, zvýšila činnost 
kardiovaskulárního a respiračního 
systému, zvýšila metabolické a oxido-
redukční procesy, zlepšila pracovní 
výkonnost.

50)

zvýšeni 
přesnosti 
pohybu

TSS
0,5 ml

osoby ve věku 
18 a 20 let

různé úkoly 
a cvičení
speciální 
tréninkové 
přístroje 
na zjištění 
celkového počtu 
přesných pohybů

Jednotlivá dávka 30 min před testem 
neměla vliv na přesnost.
Pozitivní výsledek byl zaznamenán po 
podání více dávek (n = 135).
Tento efekt byl silnější, když se TSS 
podávala delší dobu (38 dnů, n = 65).
Pozitivní účinek přetrval 2 dny po 
vysazení TSS (n = 68).

51, 52)

zvýšeni 
přesnosti 
pohybu
srovnání 
s placebem

S. chinensis, 
Eleuthero-coccus 
spp., Aralia spp.
1 ml 2× denně, 
10 dnů

665 členů 
posádek 
vrtulníků

testováni před 
letem, o 5–15 
min později, 
1 a 3 hod. po 
přistání
sedm testů 
na psycho- 
fyziologický 
stav, paměť, 
senzoriku, 
dynamickou 
tremometrii, 
pozornost

Adaptogeny nezabránily snížení 
funkčního stavu ihned po přistání, ale 
urychlily regeneraci a zvýšily bazální 
hladiny funkčního stavu;
nejvíce Aralia, nejméně S. chinensis.

53)

Tab. 2. Přehled vybraných klinických studií hodnotících účinky S. chinensis - pokračování

Design studie Dávkování
Testovaná 
skupina
Počet pacientů

Hodnocené 
parametry Výsledky studie Zdroj
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prevence 
imunosuprese 
vyvolané 
chemoterapií

AdMax®

(fixní kombinace 
ethanolo-
vodného 
extraktu-Leuzea 
carthamoides, 
Rhodiola rosea, 
E. senticosus a S. 
chinensis)
270 mg/den, 
4 týdny po 
chemoterapii

28 pacientek 
s epiteliálním 
karcinomem 
vaječníků ve 
stadiu III–IV. 
bylo operováno. 
10–12 dnů 
po operaci 
byly léčeny 
jedním cyklem 
chemoterapie
(75 mg/m2 

cisplatina 
a 600 mg/m2 
cyklofosfamid).

skupina 
s AdMax® 9

kontrolní 
skupina 19

periferní krev 
odebrána 4 týdny 
po chemoterapii
podtřídy T, B 
a NK lymfocytů: 
CD3, CD4, 
CD5, CD7, 
CD8, CD11B, 
CD16,CD20, 
CD25, CD38, 
CD45RA, CD50, 
CD71,CD95. 
imunoglobuliny 
G, A a M

U pacientů užívající AdMax® se 
zvýšily počty IgG, IgM a také podtříd 
T-lymfocytů: CD3, CD4, CD5 CD8.
U žádného pacienta s AdMax® 
nebyly pozorovány vedlejší účinky 
chemoterapie, jako je únava a depresivní 
nálada.

54)

místní 
protizánětlivý 
účinek

SSP
1,5 g/den, 7 dnů

26 zdravých 
dobrovolníků

aplikace několika 
kapek 5, 10 
a 20% roztoku 
fenolu v benzenu 
na kůži
sledována 
teplota kůže, 
podráždění, 
fenol-benzenový 
test proveden, 
před léčbou, 
během podávání 
a 1 den po 
vysazení SSP

Po delším podávání nižší teplota 
a podráždění kůže.
Pouze jednorázová dávka podráždění 
zhoršila.

55)

vliv na zrakové 
funkce
srovnání 
s placebem

SSP 
celková dávka 
3 g

134 zdravých 
jedinců

zrakové 
přizpůsobení 
temnotě, ostrost 
vidění ve tmě, 
citlivost na 
světlo
vizuální funkce 
hodnoceny 
10–15 min. před 
léčbou a 1,5 hod. 
po léčbě
Okraje zorného 
pole pro různé 
barvy byly 
stanoveny 3 
hodiny po podání 
SSP.

Zvýšení zrakové ostrosti při nízkém 
osvětlení a rozšíření okrajů zorného pole 
pro bílé a červené světlo o 8–25o.

56)

neurastenie

Pantokrin, 
Ginseng radix, 
TSS (10 %)
15 kapek, 25–28 
dnů

95 
neurastenických 
pacientů

neurastenické 
faktory

Vysoká účinnost a příznivý vliv na 
slabost, nespavost, podráždění a bolest 
hlavy,
2,5násobně se zvýšila svalová síla 
v pažích (v porovnání s kontrolní 
skupinou), o 19 % se zvýšila vitální 
kapacita plic, o 6 % vzrostla hladina 
hemoglobinu.

32)
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šina běžců (59 %) užívajících fenamin svůj osobní rekord. 
Zajímavý byl výsledek třetí skupiny, kdy díky užívání 
schisandrinu 74 % atletů překonalo své nejlepší výkony60).

Pozitivní vliv schisandry jako adaptogenu se zkoumal 
také při těžké fyzické práci. Standardizované výtažky S. 
chinensis a kořenů Bryonia alba byly aplikovány na tři 
skupiny sportovců (sprinteři, boxeři, cyklisté, skokani, 
vzpěrači, zápasníci) v placebem kontrolované dvojitě za-
slepené studii36). V první skupině byla B. alba podávána 
24 sportovcům (sprinteři, skokani, cyklisté, zápasníci) ve 
věku 15–16 let v dávce 1 tableta denně po 5 dnů, násled-
ně 2 tablety po 5 dnů. Placebo skupinu tvořilo 20 jedinců. 
Ve druhé skupině 19 skokanům byly podávány tablety 
ze S. chinensis (extrakt 91,1 mg/tbl., standardizovány na 
schizandrin a γ-schizandrin – 3,1 mg/tbl.) a 13 atletů do-
stávalo tablety z B. alba (extrakt standardizován na ku-
kurbitacin R – 1 mg/tbl.). Ve třetí skupině 71 sportovců 
(boxeři, vzpěrači, zápasníci) dostávalo extrakt z S. chi-
nensis (dvakrát denně 2 tbl., 8 dnů) a 10 sportovcům byla 
podávána B. alba (dvakrát denně 2 tbl., 7 dnů), placebo 
28 jedincům. Při těžkém fyzickém cvičení se zvyšuje ob-
sah NO a kortizolu v krvi a slinách. Před a po podání 
adaptogenu a před a po cvičení byly měřeny hodnoty NO 
v slinách, kortizol v krvi a slinách, hemoglobin, neutro-
fily, eosinofily, lymfocyty, monocyty a erytrocyty. Dále 
byla měřena vytrvalost, spotřeba kyslíku a fyzická kapa-
cita. U atletů užívajících adaptogeny se při těžkém fyzic-
kém cvičení nezvýšily hodnoty NO a kortizolu, zatímco 
u sportovců užívajících placebo se při těžkém fyzickém 
cvičení zvýšily v slinách hodnoty NO. Prokázalo se, že 
slinný test hodnot NO může být použit jak pro hodnoce-
ní fyzického zatížení, tak pro stresový ochranný účinek 
adaptogenu. U sportovců užívajících adaptogeny došlo 
ke zvýšení fyzické výkonnosti ve srovnání se sportovci 

Adaptogenní účinek schisandry
Adaptogeny jsou přírodní látky, které zvyšují odolnost 

organismu proti stresovým situacím, jako je zranění, úz-
kost nebo tělesná únava. Také zlepšují schopnost odolávat 
změnám podmínek. Původ termínu adaptogen se datuje do 
roku 1947 a připisuje se sovětskému lékaři a vědci Nikola-
ji Lazarevovi, který adaptogen definoval jako látku nespe-
cificky zvyšující odolnost organismu a schopnost se lépe 
přizpůsobit stresu a mimořádným výzvám. Velký pokrok 
ve výzkumu adaptogenů nastal v padesátých a šedesátých 
letech 20. století. Na Lazarevovy práce navázaly další ge-
nerace vědců, hlavně Israel Brekhman a Igor Dardimov, 
kteří v roce 1969 zveřejnili následující definici: 
1.  adaptogen vyvolává nespecifickou odpověď, tj. zvýše-

ní odolnosti vůči několika stresujícím faktorům, jako 
fyzikální, chemické a biologické faktory,

2.  adaptogen má normalizující vliv na fyziologii bez ohle-
du na to, v jakém směru od normálu stresor působí,

3.  adaptogen nezasahuje do normálního fungování orga-
nismu více, než je nutné ke zvýšení nespecifické odol-
nosti.

Existují důkazy o tom, že extrakty některých rostlin 
mají adaptogenní vlastnosti a jsou schopné zvýšit nespe-
cifickou odolnost lidského organismu vůči stresu57, 58). 

Podání jednorázové dávky takových adaptogenů umož-
ňuje lépe zvládat napětí a stresové situace a zvyšuje men-
tální a fyzickou výkonnost59).

Adaptogenní účinek S. chinensis byl testován na skupi-
ně 140 vytrvalostních běžců. Všechny pokusné osoby žily 
ve stejných podmínkách a dostávaly stejnou stravu. Atleti 
byli rozděleni do tří skupin. Jedné skupině byla podávána 
glukóza, druhá dostávala fenamin a třetí skupina užívala 
schisandrin (5, 10, 20 mg). Podle očekávání překonala vět-

duševní nemoci
SSP
3× denně 0,5 g, 
10 dnů

36 pacientů 
s ADS (astheno-
depresivní 
syndrom), se 
schizofrenií 
19, reaktivní 
psychózou 6, 
psychopatií 4, 
alkoholovou 
psychózou 4

U psychopatie byla léčba neúčinná
šest pacientů se schizofrenií se 
uzdravilo, u sedmi došlo ke zlepšení, ale 
u sedmi nejtěžších případů byla léčba 
neúčinná. 

33)

chronická 
sinusitida

S. chinensis 
a levamisol 
(Decaris)

289 pacientů 
s různým 
stadiem 
chronické 
sinusitidy
léčená skupina 
89

72 % pacientů z léčené skupiny se plně 
zotavilo oproti 46 % z kontrolní skupiny.

38)
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počátku rehabilitačního období a významně vyšší v 5. den 
klinické rekonvalescence než pacienti v kontrolní skupi-
ně. Klinické a laboratorní výsledky této studie naznačují, 
že adjuvantní terapie s Chisanem má pozitivní vliv na 
zotavení pacientů, snížila se také doba trvání akutní fáze 
onemocnění. Došlo ke zvýšení duševní výkonnosti a ke 
zlepšení výsledků QOL a urychlení rekonvalescence71).

Vliv na CNS
Tinktura ze semen a plodů schisandry (1 : 5, v 90% 

ethanolu) působí stimulačně na nervový systém72). Tink-
tura byla podávána po dobu 16–40 dní skupině 40 pa - 
cientům s astenií a depresemi. U všech testovaných jedin-
ců došlo ke zvýšení aktivity nervového sytému, u 22 pa - 
cientů došlo dokonce ke zlepšení fyzické aktivity, ke 
zvýšení pocitu dostatku energie a zmenšení únavy. Dále 
ke zlepšení nálady a normalizaci spánkového cyklu72).

Podávání schisandry u schizofreniků a alkoholiků, a to 
v denní dávce 5 až 25 kapek tinktury, vedlo ke zklidnění 
pacientů. Došlo u nich také ke snížení emocionálního na-
pětí a úzkosti a celkově ke zlepšení nálady. U schizofre-
niků se zlepšila schopnost vyjadřování a socializace34). 
Extrakt S. chinensis zvyšuje reaktivitu na inzulin, sulfa-
diazin a apomorfin. Lze toho využít při současném podá-
vání schisandry v kombinaci s apomorfinem ke snížení 
rizika závislosti na opiátech34, 35).

Schisandra může pomoci také zmírnit některé vedlejší 
účinky trankvilizérů a antidepresiv (např. sibazonu, ami-
triptylinu, relania). U kontrolní skupiny bez schisandry, 
kde se zvýšila dávka amitriptylinu z 50 mg na 70 mg/
den, byly u 23 z 39 osob hlášeny nežádoucí účinky jako 
xerostomie, bolest hlavy, střevní a urinální potíže, závra-
tě nebo ochablost. Naopak u osob, kterým byla podávána 
schisandra s amitriptylinem, se popisované nežádoucí 
účinky objevily pouze u čtyř z celkového počtu 17273).

Akutní gastrointestinální onemocnění
U dětí (ve věku od 1 do 2 let) trpících akutní dyzen-

terií, které byly léčeny dyzenterickým bakteriofágem 
a schisandrovou tinkturou, se zvýšila míra přežití na  
76 %, a to ve srovnání s kontrolní skupinou (42 %), která 
byla léčena samotným dysenterickým bakteriofágem47, 74).  
SSP byla také účinná při léčbě akutní enterokolitidy 
s klinickými příznaky typickými pro lehké a mírné for-
my akutní dyzenterie75). Při léčbě akutních infekcí gast-
rointestinálního traktu byly dosaženy nejlepší výsledky 
u skupin pacientů léčených samotnou schisandrou, pří-
padně kombinací schisandry a tetracyklinu, a to ve srov-
nání s pacienty, kteří dostávali jen samotnou antibiotic-
kou léčbu75).

Alergická dermatitida
Pro léčbu alergické dermatitidy může být doporučena 

tinktura obsahující kombinaci schisandra, Aralia a La-
gochilus76). 

Léčba ran
Schisandra se osvědčila také při léčbě ran, onemoc-

nění varixy a bércovými vředy. Nejúčinnější způsob 

užívajícími placebo. Dále bylo dokumentováno, že u za-
čátečníků se po podání adoptogenů zvýšily hladiny NO 
i kortizolu v plazmě i ve slinách, což představuje stejný 
účinek jako efekt dlouhodobého těžkého cvičení. U tré-
novaných sportovců došlo ke snížení hladin NO a korti-
zolu v plazmě i ve slinách. V porovnání s kontrolní sku-
pinou došlo k procentuálnímu snížení hladin neutofilů, 
lymfocytů, monocytů, eoziofilů36). Několik experimentů 
prokázalo, že výdechová NO produkce stoupá během 
cvičení úměrně s intenzitou cvičení až do vyčerpání a bě-
hem odpočinku se sníží61–65). Při vyčerpání je průměrná 
hodnota vydechovaného NO vyšší u trénovaných mužů 
než u mužů, kteří vedou sedavý způsob života. Z namě-
řených výsledků vyplývá, že u sportovců s vyšší fyzickou 
kondicí se během cvičení zvyšuje množství vydechova-
ného NO, což může být způsobeno zvýšenou vaskulární 
nebo epiteliální produkcí NO65). Účinky adaptogenů jsou 
spojeny s osou hypothalamus-hypofýza-nadledvinky, 
která hraje prvotní roli při zvládání stresu a adaptaci těla. 
Fytoadaptogeny vykazují protistresový účinek tím, že 
aktivují tvorbu NO a kortizolu v krevní plazmě a slinách, 
touto aktivací se organismus přizpůsobuje dalšímu těž-
kému fyzickému zatížení. U trénovaných sportovců mají 
adaptogeny opačný protistresový účinek tím, že snižují 
hladiny NO a kortizolu36, 66–68).

Adaptogenní efekt byl testován u přípravku 
ADAPT-232 (obchodní název Chisan), což je standardi-
zovaná fixní kombinace R. rosea, S. chinensis a E. sen-
ticosus. Dvojitě zaslepenou randomizovanou studií bylo 
dokázáno, že už 2 hodiny po podání 270 mg ADAPT-232 
došlo u dobrovolníků, kteří byli vystaveni stresovým 
podmínkám, v porovnání s placebem ke zvýšení kogni-
tivní aktivity, snížení chybovosti a zvýšení rychlosti pl-
nění úkolů69).

Další studie provedená na pěti ruských kosmonau-
tech, kteří vykonávali po dobu 90 dní v izolaci dlouho-
době monotónní práci, zjistila, že při podávání tří kapslí 
ADAPT-232 denně v jedné dávce (složení kapsle 3 mg 
salirosid, 4 mg schisandrin, 3 mg eleutherosid B) u nich 
už za 4 hodiny došlo ke zlepšení krátkodobé pamětí 
a mentální výkonnosti, zvýšení míry porozumění problé-
mu a k signifikantnímu snížení chybovosti70).

U dvou paralelních skupin pacientů trpících akutní 
nespecifickou pneumonií byla provedena dvojitě zasle-
pená, placebem kontrolovaná, randomizovaná studie. 
Třicet šest pacientů (muži a ženy, ve věku 18–65 let) 
dostalo standardní léčbu cefazolinem, bromhexinem 
a theofylinem. Skupina 30 pacientů dostala navíc přípra-
vek Chisan, poslední skupině 30 pacientů byla podána 
standardní terapie a placebo. Aplikace probíhala dvakrát 
denně po dobu 10–15 dní. Během studie byla hodnoce-
na duševní výkonnost pomocí psychometrického testu 
a testu sebehodnocení kvality života (QOL – pomocí 
dotazníků WHOQOL-Bref), a to vždy před zahájením 
terapie, a dále v 1. a 5. den po klinické rekonvalescenci. 
Bylo zjištěno, že standardní léčba pacientů v kombinaci 
s Chisanem zkrátila dobu léčby akutní fáze nespecific-
ké pneumonie o 2 dny v porovnání s placebem. Pacienti, 
kterým byl podáván Chisan, zaznamenali vyšší skóre na 
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imobilizací a elektrickým šokem do tlapek, který myši 
dostávaly po dobu 5 dnů. Sedm dní před vystavením 
stresu a také během stresové situace byla myším podá-
vána kombinace extraktů S. chinensis a S. baicalensis ve 
stejném poměru a v definovaných dávkách nebo extrak-
ty samostatně105). Při dávce 200 a 400 mg/kg byl účinek 
kombinovaného extraktu větší než účinky S. chinensis 
nebo S. baicalensis podávaných samostatně (p < 0,05).  
Léčba kombinovaným extraktem (100, 200 a 400 mg/kg)  
významně snížila hladiny kortikosteronu v séru  
(p < 0,05). Kombinace extraktů v dávce 200 mg/kg potla-
čovala zmenšení velikosti sleziny a pokles sérové hladi-
ny IL-2. Z toho vyplývá, že kombinace S. chinensis a S. 
baicalensis extraktů může být použita k léčbě stresových 
poruch a zlepšení adaptace na stres105).

Účinek adaptogenů (E. senticosus, S. chinensis, R. 
rosea, B. alba, P. ginseng) na ovlivnění hladiny stre-
sových mediátorů (stresem aktivovaná protein kinasa 
SAPK/JNK), fosforylovaná kinasa p-SAPK/p-JNK, 
NO, kortizol, testosteron, PGE2, leukotrien B4 (LTB4) 
a tromboxan B2) byl testován na králících vystavených 
stresu. Adaptogeny byly podávány v těchto dávkách je-
den krát denně po dobu 7 dnů (srovnáváno s placebem):  
E. senticosus extrakt 6,5 mg/kg, R. rosea extrakt 1 mg/kg,  
S. chinensis extrakt 22 mg/kg (standardizovaný na 
schisandrin a γ-schizandrin), B. alba extrakt z kořene 
15 mg/kg, P. ginseng extrakt z kořene 6 mg/kg, a rho-
diolosid 0,5 mg/kg. Bylo zjištěno, že u placebo skupiny 
byly významně zvýšeny hodnoty p-SAPK/p-JNK, NO 
a kortizolu (o 200–300 %), zatímco u králíků, kterým 
byl aplikován adaptogen, zůstaly hodnoty NO a korti-
zolu prakticky nezměněny. Rhodiolosid a extrakt S. chi-
nensis a R. rosea byly nejaktivnějšími inhibitory SAPK 
/p-JNK. E. senticosus, B. alba, P. ginseng vykazovaly 
malý vliv na hladiny p-SAPK/p-JNK. Předpokládá se, 
že inhibiční účinky R. rosea a S. chinensis na p-SAPK 
/p-JNK mohou být spojeny s jejich antidepresivní akti-
vitou a pozitivními účinky na duševní výkon ve streso-
vých podmínkách66).

Antistresová aktivita schisandry (konkrétně schisan-
drinu B) je pravděpodobně také spojena s indukcí Hsp25 
a Hsp7091). Antistresová aktivita adaptogenů na indukci 
Hsp70 a Hsp72 byla zkoušena na myších také pomocí 
přípravku ADAPT-232 forte, který je fixní kombinací 
E. senticocus (eleutherosid E a B 0,17 %), S. chinensis 
(schisandrin a γ-schisandrin 0,85 %), R. rosea (rosavin 
0,37 % a salidrosid 0,33 %, tirosol 0,07 %, triandrin 
0,01 %), pantotenátu vápenatého 42,8 %, a vitaminu B5. 
Myším byl podáván ADAPT-232 forte v dávce 30, 90,  
180 mg/kg po dobu 7 dnů. Po podání adaptogenu byl 
prováděn plovací test. Sérová hladina Hsp72 byla mě-
řena jak za normálních podmínek, tak i ve stresu (před 
a po plavání). Bylo zjištěno, že po opakovaném podání 
adaptogenů (v závislosti na dávce) se sedmkrát zvýšil 
čas potřebný k vyčerpání (od 3,0 ± 0,5 do 21,1 ± 1,7 min).  
Také se zvýšila sérová bazální hladina Hsp72 (od 0,8–1,5  
do 5,5–6,3 pg/ml). Účinek adaptogenu na stres byl 
pozorován také po úpravě dávky adaptogenu a prove-
deném testu plaváním, kdy se zvýšila sérová hladina 

léčby zahrnoval kombinaci chirurgického zákroku 
a podávání schisandry (jak topické použití 20% vod-
ného extraktu z SSP, tak i perorálně dvakrát denně 3 g 
SSP po dobu 20–60 dnů), což vedlo u pacientů k 97% 
úspěšnosti zahojení ran. U 92,5 % pacientů se pak 
tvorba vředů neopakovala. Použití schisandry samotné 
bylo méně účinné (86,6 % pacientů trpících bércovým 
vředem se uzdravilo, ale pouze 50 % nemocných zů-
stalo stabilních)77, 78).

Pozitivní účinek na krevní tlak
Desetiprocentní tinktura schisandry podávaná v dávce 

30 až 40 kapek třikrát denně po dobu 10 dnů byla účinná 
při léčba arteriální hypotenze u těhotných žen (n = 70)79). 
V současnosti se ale podávání schisandry těhotným ne-
doporučuje.

Studie zabývající se léčbou krevního tlaku zjistila, že 
podávání tinktury ze semen a plodů schisandry po dobu 
15–40 dnů normalizovalo hodnoty arteriálního krevního 
tlaku a srdečního rytmu u hypertenzních a hypotenzních 
pacientů s tachykardií nebo bradykardií47, 72, 80). U zdra-
vých jedinců však podávání nemělo žádný efekt.

Další výzkum

První experimenty hodnotící účinky látek obsažených 
v plodu schisandry se soustředily na mastné oleje19, 81), or-
ganické kyseliny19, 82, 83) a silici84, 85). Nejvíce experimentů 
se ale zabývalo studiem lignanů a jejich účinků, vybrané 
experimenty shrnuje tabulka 3. Většina byla prováděná 
in vitro nebo hodnotila efekt in vivo na laboratorních zví-
řatech.

Protistresový účinek
Podle definice, která byla přijatá na mezinárodním 

kongresu o stresu, je stres nespecifická reakce organi-
smu na jakýkoliv vliv, který na organismus působí101). 
Adaptogeny zvyšují stav nespecifické odolnosti proti 
stresu a snižují citlivost na stresory, což vede ke stre-
sové ochraně a prodlužuje fázi rezistence. Adaptogeny 
mají stimulační a protiúnavový účinek. Místo vyčerpá-
ní je dosažena vyšší rovnováha (homeostasa) vedoucí 
k heterostase. Čím vyšší je, tím lepší je adaptace na 
stres30). Bylo dokázáno, že příznivý ochranný protistre-
sový účinek adaptogenů souvisí s regulaci homeostáza-
sy prostřednictvím několika mechanismů účinku, které 
jsou spojeny s hypothalamo-pituitárně-adrenální osou 
(HPA) a regulací klíčových stresových mediátorů, jako  
např. Hsp7067) a Hsp1667), stresem aktivovaná JNK166), 
Forkhead box O (FOXO) trasnkripční faktor DAF-16102, 103),  
NO66) a kortizol66).

Laboratorním zvířatům byl podáván schisandrový ex-
trakt v dávce 0,2 ml/kg a bylo prokázáno, že se snížily 
hodnoty stresových faktorů i hladiny adrenokortikoid-
ních hormonů produkovaných nadledvinkami, a to už 
během 24 hodin19, 104).

Protistresové účinky kombinace plodů S. chinensis 
a kořenu Scutellaria baicalensis byly hodnoceny na my-
ších, které byly vystaveny stresu. Stres byl indukován 
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Tab. 3. Přehled vybraných účinků lignanů na potkanech, myších a buněčných kulturách
Lignan Efekt Model Mechanismus účinku Rozsah dávky Zdroj

schisandrin B

antifibrotický  
a protizánětlivý

A7r5 buněčná 
linie

Inhibuje proteiny Smad2/3. 2–10 μM
86)Inhibuje c-Jun-N-terminální kinasu 

(JNK) a kinasu p38. 2–10 μM

Snižuje tvorbu stresových vláken  
a migraci buněk. 2–10 μM

87)

Inhibuje aktivitu kinasy lehkého 
myosinového řetězce (MLCK). 10 μM

myš
(infarkt 
myokardu)

Snižuje expresi transformujícího 
růstového faktoru (TGF-β1) v tkáních 
myokardu.

80 mg/kg 88)

Snižuje ukládání kolagenu v tkáních 
myokardu,
Aktivuje endotelovou NO-syntasu 
(eNOS) v tkáních myokardu.
Inhibuje aktivitu nukleárního faktoru 
kappa B (NF-κB) v tkáních myokardu.
Snižuje expresi faktoru nádorové 
nekrózy (TNF-α) a interleukinu (IL-1) 
β v tkáních myokardu.
Snižuje infiltraci zánětlivých buněk.

antiapoptotický

myš
(infarkt 
myokardu)

Snižuje expresi apoptického proteinu 
Bax a apoptotické signály regulující 
kinasy-1 (ASK1) v tkáních myokardu. 80 mg/kg

5–20 μM
88)

Zvyšuje expresi protiapoptotického 
proteinu Bcl-2 v tkáních myokardu.

H9c2 buněčná 
linie

Inhibuje aktivitu kaspasy-3 a 
mitochondriální permeabilitu v 
buňkách H9c2.

2,5–7,5 μM 89)

antioxidační
potkan
(ischemie/
reperfuze)

Zvyšuje glutathionovou antioxidační 
odpověď v buňkách H9c2 a tkáních 
myokardu.

0,6–1,2 mmol/kg 90)

Zvyšuje expresi chaperonů (Hsp25 
a Hsp70) v buňkách H9c2 a tkáních 
myokardu.

1,2 mmol/kg 91)

Zvyšuje tvorbu ATP v mitochondriích 
v tkáních myokardu. 2,5–7,5 μΜ 92)

Inhibuje reakci NADPH-dependentní 
a cytochrom P450 katalyzovanou 
reakci v tkáních myokardu.

10–30 μM 93)

neuroprotektivní

potkan

Snížení následků cerebrální ischemie 
potkanů. Protektivní účinek je závislý 
na dávce 10–33 %.

1–30 mg/kg 94)

Ochrana kortikálních neuronů 
při amyloid β1-42-indukované 
neurotoxicitě a apoptóze, regulací 
Bcl-2/Bax a kaspasy-3 a -9, snížením 
mitochondriálního cytochromu C  
v cytosolu.

10 a 100 μM 95)

myš

Schisandrin B zeslabuje genotoxicitu 
a neurotoxicitu vyvolanou cisplatinou, 
inhibuje aktivaci proteinu p53, NF-κB 
a expresi kaspasy-3 v neuronech.

10 mg/kg 96)
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schisandrin 
B (gomisin 
N) a deoxy- 
schisandrin

protivirový

lidská T 
lymfoblastoidní 
buněčná linie 
Jurkat

Oba lignany selektivně inhibují 
aktivitu DNA-polymerasy spojenou  
s reverzní transkriptasou HIV-1.

deoxyschisadrin
EC50 > 20 μM
CC50 = 20 μM
schisandrin B
EC50 = 15 μM
CC50 > 100 μM

97)Schisandrin B inhiboval počáteční 
fázi replikace HIV-1 v buňkách, byl 
schopen inhibovat reverzní HIV-1 
transkriptasu u lékově rezistentních 
mutací.

in vitro 
protirakovinový

lidské buněčné 
rakovinové linie 
adenokarcinomu 
ovaria a buňky 
adenokarcinomu 
tlustého střeva – 
LoVo

Oba lignany inhibovaly buněčný růst 
u obou buněčných linií závisle na 
dávce.

deoxyschisandrin
24 a 48 μM
gomisin N
25, 50, 100 μM

98)
Deoxyschisandrin způsobil apoptózu 
v buňkách adenokarcinomu tlustého 
střeva – LoVo, ale ne u buněk 
adenokarcinomu ovaria.

Gomisin N způsobil apoptózu u obou 
buněčných linií.

schisandrol B
(Gomisin A)

vazorelaxační
potkan
(izolovaná 
aorta)

Zvyšuje aktivitu eNOS v 
endotelových buňkách. 10–100 μΜ 89)

neuropro- 
tektivmí potkan

Gomisin A inhibuje produkci NO  
a prostaglandinu E2 (PGE2), snižuje 
expresi indukovatelné NO-syntasy 
(iNOS) a cyklooxygenasy 2 (COX-2)  
v lipopolysacharidem (LPS) 
stimulovaných N9 mikrogliálních 
buňkách.

3–100 μΜ
99)

Snižuje expresi TNF-α, IL-1 a IL-6 
v LPS stimulovaných N9 buňkách. 
Potlačuje LPS-indukovaný NF-κB 
a mitogenem aktivovanou protein 
kinasu (MAPK) a jejich signalizační 
dráhy.

Gomisin A down-reguluje LPS-sti-
mulované zvýšení exprese Toll-like 
receptorů (TLR4).

Gomisin A snižuje odumírání neuronů 
indukované médiem z aktivovaných 
mikroglií.

schisandrin A

antioxidační H9c2 buněčná 
linie

Mírně zvyšuje glutathionovou antioxi-
dační odpověď v buňkách H9c2.

6,25 μΜ 92)

neuropro- 
tektivní

myší mikroglie 
(ex vivo)

Inhibuje produkci NO, TNF-α, IL-6, 
COX-2 v BV-2 buňkách a v primár-
ních mikroglíích při neurotoxicitě 
vyvolané LPS.

10, 20, 50 μM
100)

Inhibice IκB kinasy β (IKKβ)-NF-κB 
a JNK-2 a up-regulace JAK2-STAT3 
hrají důležitou úlohu během zánětu  
v mikrogliích.

Tab. 3. Přehled vybraných účinků lignanů na potkanech, myších a buněčných kulturách - pokračování
Lignan Efekt Model Mechanismus účinku Rozsah dávky Zdroj
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hladovění může schisandrin B metabolismus lipidů 
ovlivnit i nepříznivě115).

Schisandrin B působí proti jaternímu poškození způso-
beným chloridem uhličitým (CCl4)

106), proti myokardiál-
ní ischemii způsobené reperfuzí90).

Dimethyl-4,4´-dimethoxy-5,6,5´,6´-dimethylendioxy-
bifenyl-2,2´-dikarboxylát (syn. DDB, dimethylbikar-
boxylát) je syntetický derivát schisandrinu C116). DDB je 
nejaktivnější hepatoprotektivní látkou z dibenzocyklo-
oktadienových lignanů117), spolu se schisandrinem B re-
dukuje aktivitu jaterní alaninaminotransferasy (ALT)118). 
Schisandrin B a DBB jsou užívány pro zlepšení funkce 
jater a také jako antioxidant volných radikálů a proti li-
poperoxidaci111, 118–120).

In vitro došlo k významnému poklesu buněčné ALT 
u hepatocytů léčených DDB, což dokazuje, že DDB 
ovlivňuje syntézu a nebo degradaci ALT v jaterních 
buňkách111, 118, 121, 122). Má se za to, že normalizace ALT 
působením DDB neukazuje reálnou terapeutickou 
účinnost, a proto DDB se nedoporučuje pro běžnou 
léčbu chronických onemocnění jater123). Během léčby 
hepatitidy B (HVB) se DDB používá jako pomocné 
hepatoprotektivum. DDB může stimulovat Jak/Stat 
signalizaci i zároveň indukovat expresi interfero-
nem alfa (IFN-α) stimulovaných genů, zejména 6-16 
a ISG12. DDB, podává-li se v kombinaci s amanta-
dinem, může přímo inhibovat IFN-α signalizaci zpro-
středkovanou replikací HVB v infikovaných hepatocy-
tech, což ukazuje možný potenciál v léčbě chronické 
HVB123, 124).

Hepatoprotektivní účinky gomisinu A lze vysvětlit 
stabilizací buněčných membrán buněk jaterního paren-
chymu a snížením uvolňování cytotoxických faktorů 
z aktivovaných jaterních adherentních buněk125). Expe-
riment využívající jaterní selhání u myší, a to navoze-
né pomocí kombinace D-galaktosaminu (700 mg/kg) 
a LPS (10 µg/kg), prokázal hepatoprotektivní účinek 
gomisinu A (100 a 200 mg/kg). Došlo ke snížení jaterní 
nekrózy a apoptózy hepatocytů a snížení hladiny ALT. 
Předpokládá se, že aplikace D-galaktosaminu a LPS 
zvyšuje aktivitu kaspasy-3 a počet apoptických hepato-
cytů následně vedoucí k úmrtí zvířete. Bylo prokázáno, 
že gomisin A upravuje a zeslabuje zvýšenou aktivitu 
kaspasy-3 a má antioxidační účinek126). Gomisin A in-
hibuje rozvoj fulminantního jaterního selhání pomocí 
inhibice produkce TNF-α126).

Studie na potkanech s přípravkem GGEx prokázala 
snížení hmotnosti a hladiny břišního tuku a také hladiny 
triacylglycerolů a omezení ukládání tuku v játrech po-
tkanů127).

Hsp72 na 15,1 ± 1 pg/ml a zůstala na téměř stejné úrov-
ni po dobu 7 dnů67). To potvrzuje, že adaptogeny indu-
kují zvýšení sérové hladiny Hsp72 a zvyšují toleranci 
ke stresu, která je spojená se stimulací exprese Hsp70 
a částečně Hsp7267).

Antioxidační účinek
Studie provedené na izolovaných tkáních, buňkách 

a enzymech ukázaly, že S. chinensis a přípravky z ní 
ukazují silné antioxidační účinky a mají vliv na hladké 
svalstvo, uvolňování kyseliny arachidonové, syntézu 
LTB4 v leukocytech, faktor aktivující destičky (PAF fak-
tor), metabolismus sacharidů a fosforu, tkáňové dýchání 
a spotřebu kyslíku19, 106–109). Antioxidační účinek lignanů 
schisandry je spojen zejména s inhibicí lipoperoxidace. 
Nejvyšší antioxidační účinek v testu inhibice Fe3+/cys-
teinem indukované lipoperoxidace vykázal gomisin K3 
(silnější než tokoferol)110).

Hepatoprotektivní účinek
Schisandra je využívána jako hepatoprotektivum 

a v léčbě onemocnění jater. Hlavní hepatoprotektiv-
ní a léčebný účinek vykazují schisandrin A, schisan-
drin B, schisandrin C a gomisin A. Nejvíce zkoumavé 
a perspektivní jsou schisandrin B a schisandrin C111, 112). 
Schisandrin B byl používán jako hepatoprotektivum112) 

a jeho hepatoprotektivní účinek je spojen se zvýšením 
hladiny jaterního mitochondriálního glutathionu a pro-
teinů tepelného šoku113). U myší trpících hypercholes-
terolemií, které byly léčeny schisandrinem B (50 až  
200 mg/kg, i.g.) po dobu 4 nebo 6 dní, došlo k pokle-
su celkového jaterního cholesterolu a snížení hladiny 
triglyceridů (až o 50 %, resp. 52 %), také se zvýšila 
hmotnost jater. Léčba fenofibrátem (100 mg/kg) přines-
la podobné výsledky114).

U myší trpících steatózou jater, které byly léčeny 
schisandrinem B, došlo ke snížení exprese a aktivity 
syntézy mastných kyselin. Došlo i ke snížení hladiny 
kyseliny palmitové, která podporuje vznik steatózy. 
Schisandrin B může v budoucnu hrát důležitou úlohu 
při léčbě nealkoholické steatózy jater115). Také došlo 
k redukci jaterní fibrózy díky aktivaci transkripčního 
faktoru Nrf2, který pomáhá snížit rozvoj fibrózy. Je 
zajímavé, že vysoká jednotlivá dávka u skupiny hla-
dovějících myší vyvolala přechodné zvýšení lipolýzy 
a zvýšení exprese adiposa triglycerid lipasy (ATGL) 
a fosforylaci hormonálně-senzitivní lipasy. Aplikací se 
zvýšila také hladina celkového cholesterolu a VDLD/
LDL v plazmě a došlo k poklesu aktivity HMG-CoA 
reduktasy a také snížení LDL receptorů. Při dlouhém 

schisandrin C antioxidační
buňky myokar-
du potkana 

Schisandrin C vykazuje kardioprotek-
tivní účinek při ischemii a oxidačnímu 
stresu v srdečních buňkách potkana 
pomocí oxidačně-redukční regulace.

1,2 mmol/kg

93)

Zvyšuje glutathionovou antioxidační 
odpověď v buňkách H9c2.
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cinom (KB-3-1), buňky Bel-7402 byly nejcitlivější132). 
Intracelulární koncentrace schisandrinu C byla zjišťova-
ná pomoci HPLC a ukázalo se, že prochází přes buněčnou 
membránu do buňky. Schisandrin C (100 μM) vyvolává 
apoptózu buňky Bel-7402, tento fakt by mohl představo-
vat významnou roli při léčbě karcinomu. Schisandrin C 
je bezpečný, toxicita pro zdravé buňky je nízká a je aktiv-
ní proti hepatocelulárnímu karcinomu, což by v budouc-
nu mohlo vést ke klinickému využití132). Přesný mechani-
smus schisandrinu C v inhibici tumoru při apoptóze není 
objasněn. Předpokládá se, že může ovlivnit signální trans - 
dukci a způsobovat změny při expresi genů. Schisandrin 
C má také inhibiční aktivitu proti transkripci nukleárního 
faktoru aktivovaných T-lymfocytů (NFAT)133).

Inhibice P-glykoproteinu
Za mnohočetnou rezistenci k lékům (multi-drug resis-

tance – MDR) je zodpovědný gen, který kóduje expresi 
membránového neselektivního kanálu, tzv. glykoprotei-
nu P (P-gp), kterým se buňka může zbavovat cizorodých 
látek. MDR může zodpovídat za odolnost buněk k pro-
tinádorové léčbě tím, že se snižuje akumulace cytosta-
tik v buňkách a jejich cytotoxický účinek. Podobně jako 
u syndromu MDR nádorových buněk i fyziologicky se 
P-gp chová jako efluxní pumpa, které aktivně pumpuje 
molekuly léčiva ven z buňky. Jednosměrný přenos sub-
strátu, vždy z intracelulárního prostředí do extracelulár-
ního, je pro tento druh přenašečů typický134, 135).

Schisandrin B byl zkoušen na buněčných liniích rezi-
stentních k adriamycinu: leukemické (K562/Adr), kar-
cinomu prsu (MCF-7/Adr), a karcinomu kůže (KBv200 
a Bcap37/Adr), s testováním citlivosti k doxorubicinu136). 

K testování účinku schisandrinu B na ovlivnění rezisten-
ce P-gp – léčivo, byly vybrány tři kategorie léčiv: sub-
stráty P-gp (taxol, doxorubicin, vinkristin), „chudý“ sub-
strát P-gp (mitoxantron) a non-MDR léčivo (tedy léčivo, 
které není substrátem P-gp a u kterého akumulace a cy-
totoxická aktivita nezávisí na expresi P-gp, methotrexát). 
Schisandrin B byl zkoušen v dávce 10 µg/ml. Výsledky 
ukázaly, že schisandrin B zvrátil rezistenci u buněčných 
linií K562/Adr, KBv200 a MCF-7/Adr k taxolu, anthra-
cyklinu, vinkristinu, ale ne k methrotrexátu. Dále zvýšil 
citlivost MDR buněk na mitoxantron. Léková rezistence 
byla potlačena u všech čtyř linií136).

Protizánětlivé účinky
Schisandrin u myší vykazoval protizánětlivý účinek 

a snižoval plazmatickou koncentraci NO stimulovanou 
LPS. Také inhiboval edém tlapky a ovlivnil vaskulární 
permeabilitu indukovanou poleptáním kyselinou octo-
vou (schisandrin 200 mg/kg). Vykazoval též ochranný 
účinek proti sepsím vyvolaným aplikací LPS. Protizá-
nětlivé účinky schisandrinu (100 mg/kg) jsou výsledkem 
inhibice produkce NO, PGE2, COX-2 a exprese iNOS. 
Schisandrin vykazuje antioxidační účinek in vivo137).

Protizánětlivá aktivita schisandrin A, schisandrol, 
schisantherin A, schisandrin B, schisandrol B, schisan-
drin C, schisanhenol v dávce 2,5 a 5 µg/ml, byla hodnoce-
na na buňkách SH-SY5Y lidského neuroblastomu vysta-

Antimikrobiální účinek schisandry
Vodný a methanolový extrakt z plodů schisandry vyka-

zoval antibakteriální aktivitu proti 16 kmenům salmonely 
patřících do šesti rozdílných sérotypů s minimální inhi-
biční koncentrací (MIC) extraktu v rozmezí 15,6–125 μg/
ml. Methanolový extrakt měl mírně vyšší aktivitu. Devět 
z 16 testovaných kmenů salmonely mělo hodnoty MIC < 
31,3 μg/ml pro methanolový extrakt128). Antibakteriální 
aktivita extraktu plodů schisandry byla také zkoumána in 
vivo na myších infikovaných S. typhimurium. Extrakt vý-
znamně snižoval počet životaschopných S. typhimurium 
nacházejících se v myších výkalech a snižoval úmrtnost 
myší. U myší, kterým byl extrakt podáván, ukázala his-
tologická analýza menší poškození orgánů (střeva, játra, 
ledviny)128).

Antibakteriální vlastnosti schisandrinu, schisan-
drinu A, schisandrinu B, schisandrinu C, schisandrolu 
C a schisantherinu byly studovány na dvou příbuzných 
intracelulárních parazitech Chlamydia pneumoniae a C. 
trachomatis in vitro v lidských epiteliálních buňkách. 
Všech šest testovaných lignanů inhibovalo růst bakterií 
a také se u C. pneumoniae snížila schopnost tvorby in-
kluzí. Schizandrin B (MIC > 50 μm) inhiboval tvorbu 
inkluzí C. pneumoniae i při léčbě 8 hodin po infekci. 
Výsledky naznačují, že antichlamydiová aktivita není 
způsobena pouze antioxidačními vlastnostmi lignanů129). 

Přítomnost methylendioxy, methoxy- a hydroxylových 
skupin lignanů měla výrazný efekt na antichlamydiovou 
aktivitu129, 130).

Schopnost plodů schisandry inhibovat růst patogen-
ních bakterií v potravinách byla zkoumána na grampozi-
tivních (Listeria monocytogenes, Staphylococcus aureus, 
Bacillus cereus, B. subtilis) a gramnegativních bakteriích 
(Salmonella enterica sérovar Typhimurium, Enterobacter 
aerogenes) a také u Pseudomonas aeruginosa a Esche-
richia coli. Plody schisandry byly extrahovány jedním 
ze tří různých rozpouštědel (50% ethanol, 100% etha-
nol a destilovaná voda). Pomocí každého rozpouštědla 
byly připraveny jednotlivé extrakty o koncentracích 1 %,  
5 % a 10 %. Extrakty vykazovaly antimikrobiální účin-
nost proti všem testovaným bakteriím, ethanolové ex-
trakty měly nejsilnější aktivitu v závislosti na koncen-
traci. Antimikrobiální aktivita plodů S. chinensis je 
způsobena zejména organickými kyselinami, jako jsou 
kyselina citronová a kyselina jablečná. Desetiprocentní 
extrakt (zejména pomocí 100% ethanolu) významně sní-
žil životaschopnost a tepelnou odolnost spor B. cereus. 
Vyšší účinnost byla pozorována proti grampozitivním 
bakteriím. Ethanolové extrakty významně inhibovaly L. 
monocytogenes a S. aureus131). Extrakty z plodů schisan-
dry by mohly být používány jako přírodní konzervanty 
a dezinfekční činidla, vedoucí ke snížení kontaminace 
patogeny131).

Antikarcinogenní účinek schisandry
Protikarcinogenní účinek schisandrinu C byl in vitro 

zkoumán ohledně cytotoxicity a vlivu na tři lidské ra-
kovinné buněčné linie: hepatocelulární karcinom (Bel-
7402), karcinom prsu (Bcap37) a nazofaryngeální kar-
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Inhibiční účinek extraktu schisandry na cytochrom 
P450 3A4 (CYP3A4) a cytochrom P450 3A5  
(CYP3A5) představuje jeden z nejdůležitějších fakto-
rů zodpovědných za možné lékové interakce. Inhibiční 
účinek na cytochrom P450 vykazují také gomisin G 
a gomisin C. Gomisin C s methylenedioxy skupinou 
v poloze 12 a 13 má téměř stejnou inhibiční aktivitu 
k CYP3A4 a CYP3A5. Gomisin G s methylendioxy 
skupinou v poloze 2 a 3 vykazoval silnější inhibi-
ci k CYP3A5 než CYP3A4. Rozdíl v interakci: π-π 
interakce mezi CYP3A4 a gomisinem C a interakce 
vodíkových vazeb mezi CYP3A5 a gomisinem G mo-
hou vést k jejich různým inhibičním účinkům141). Tato 
zjištění naznačují, že oba lignany vykazují vysokou 
možnost, tzv. herb-drug interakce141), což je interakce 
mezi bylinami a konvenčními léky142). Výsledky studie 
na myších ukázaly, že třídenní podávaní schisandrinu 
B může zvýšit koncentraci a perorální biologickou 
dostupnost léčiva metabolizovaného přes CYP3A143). 
U mužů schisandrin B může výrazně zvýšit koncen-
traci midazolamu v krvi a jeho perorální biologickou 
dostupnost144).

Intragastrické podání vysoké dávky schisandrinu B  
(1 g/kg) myším dokázalo jeho bezpečnost a nízkou toxi-
citu, která je také potvrzena dlouhodobým používáním 
v tradiční čínské medicíně136).

Schisandra může zvýšit účinek warfarinu145), schisan-
drin A je antagonistou PAF-receptorů107).

Plody schisandry a shoseiryuto (přípravek obsahující 
plod schisandry, nať chvojníku, skořicovou kůru) vyka-
zují silný inhibiční účinek na CYP3A419, 146, 147).

Pacienti se žlučovými kameny nebo trpící blokádou 
žlučových cest by schisandru neměli užívat, protože 
zvyšuje tok žluči. Opatrnost je nutná také při epilepsii, 
žaludečních vředech a vysokém krevním tlaku. Užívání 
schisandry v těhotenství není v současnosti doporučo-
váno pro stimulující účinek na dělohu. Její podávání by 
mohlo ohrozit těhotenství148).

Polysacharidy schisandry

Polysacharidy patří mezi složky S. chinsensis, které se 
poslední dobou staly zájmem vědeckého bádání. Poznat-
ky ohledně polysacharidů shrnuje článek z roku 20189). 

Polysacharidy se z plodů získávají tak, že se plody usuší, 
rozdrtí a přesejí. Surové polysacharidy se získají pomocí 
extrakce vroucí vodou a vysrážením absolutním ethano-
lem, posléze se odstraní lipidy a proteiny a poté proběhne 
lyofilizace149). Surové polysacharidy se rozpustí ve vodě 
a centrifugací se odstraní nerozpustné nečistoty. Čištěné 
polysacharidy se získávají iontově výměnnou a gelovou 
chromatografií149). Ultrasonická extrakce je nová metoda 
izolace polysacharidů. Síla a doba působení ultrazvuku 
může významně ovlivnit extrakci, což je prokázáno vyš-
ší antioxidační aktivitou takových polysacharidových ex-
traktů150). V současnosti je známo přibližně 24 polysacha-
ridů S. chinensis, ale u některých není ještě známý jejich 
přesný účinek a struktura. Stručný přehled polysacharidů 
schisandry a jejich účinků (tab. 4).

vených poškození sérovými a glukózovými deprivacemi 
(SGD). K vyhodnocení velikosti poškození buněk byla 
stanovena jejich životnost, uvolňování laktátu dehyd-
rogenasy a přítomnost proteinů související s apoptózou 
a zánětem. Schisantherin A, schisandrin C a schisandrol 
B mají silnější ochranné účinky proti poškození SGD než 
schisandrin A, schisandrin B a schisanhenol. Schisanthe-
rin A a schisanhenol snižoval hladiny NLRP3, kaspasu-1, 
IL-1β , NF-κB, pIkB/IκB. Schizandrin A a schizandrol B 
významně regulovaly hladiny NLRP3, kaspasy-1 a pIκB/
IκB. Schisandrin B a schisandrin C také snižovaly hla-
diny NLRP3, kaspasy-1 a pIκB/IκB. Uvedené lignany 
vykazovaly protizánětlivý účinek. Schisandrol regulo-
val kaspasu-3, ale nevykazoval významný protizánětli-
vý účinek. Pro účinky lignanů může být důležitý počet 
a umístění hydroxylových a methylendioxy skupin138).

Gomisin A byl zkoumán z hlediska zásahu do kaskády 
tvorby kyseliny arachidonové a s cílem objasnit jeho efekt 
při některých jaterních onemocněních. Gomisin A potlaču-
je tvorbu leukotrienů, aktivity 5-lipoxygenasy a fosfolipasy 
A2 ovlivněny nebyly. Uvolňování kyseliny arachidonové 
z makrofágů stimulovaných fMet-Leu-Phe nebo Ca-lonofor 
A23187 bylo působením gomisinu A potlačeno108).

Sedativní a hypnotický efekt
Studie na myších, která byla provedena za účelem 

zjištění sedativních a hypnotických účinků extraktu S. 
chinensis získaného pomocí SFE, zjistila, že extrakt 
měl sedativní účinek a ovlivnil pohybovou aktivitu myší 
v závislosti na dávce (10–200 mg/kg). Intragastricky 
podaný extrakt vykazoval silný hypnotický účinek v sy-
nergii s pentobarbitalem, ovlivnil spánkovou aktivitu 
a omezil nespavost indukovanou kofeinem, p-chlorfeny-
lalaninem a flumazenilem. Extrakt měl také synergický 
účinek s 5-hydroxytryptofanem (2,5 mg/kg, intraperito-
neálně)139).

Schisandrin B (1,25 mg/kg, 2,5 mg/kg a 5 mg/kg) vý-
znamně snížil pohybovou aktivitu myší a zlepšil index 
kvality spánku. Zkrátil u nich délku usínání a prodloužil 
délku spánku. Schisandrin B může výrazně zvýšit hla-
dinu kyseliny γ-aminomáselné (GABA) a zároveň snížit 
hladinu kyseliny glutamové (Glu) v periferní krvi myší, 
stejně jako v mozkové kůře, hipokampu a hypothalamu 
potkanů, což vede ke zvýšení poměru GABA/Glu. Pik-
rotoxin jako inhibitor GABA receptoru může antagoni-
zovat účinek schisandrinu B na latenci a trvání spánku 
u myší ošetřených prahovou dávkou pentobarbitalu 
sodného. Navíc schisandrin B up-reguluje expresi genů 
GABAA Rα1 a GABAA Rγ2 v mozkové kůře, hipokampu 
a hypothalamu. Tyto výsledky dokazují sedativní a hy-
pnotický účinek schisandrinu B140).

Interakce a vedlejší účinky

Molekula schisandrinu B neobsahuje atom dusíku 
a zároveň má methoxyfenolovou skupinu, která je u in-
hibitorů P-gp pozorována. Z toho vyplývá, že schisan-
drin B může představovat strukturně nový typ inhibitoru 
P-gp136).

proLékaře.cz | 5.4.2025



110 Čes. slov. Farm. 2019; 68, 95–118

Tab. 4. Vybrané polysacharidy a jejich účinky

Polysacharid

Složení 
polysacharidu 
(monosacharidové 
jednotky)

Biologický 
účinek Popis studie/mechanismu účinku Zdroj

BPS1-1

Rha, Ara, Man,  
Gal and Glc  
v molárním poměru 
20,07 : 6,45 : 7,53 : 
30,11 : 35,84

antioxidační

Test pomocí 1,1-difenyl-2-(2,4,6-tri-
nitrofenyl)hydrazylu (DPPH)

151)
BPS1-1 vykazoval aktivitu k vychy-
távání volných radikálů na DPPH. 
Scavenging efekt BPS1-1 byl  
v rozmezí 5,0–16,5 % v závislosti  
na koncentraci (od 0,067 do  
0,333 mg/ml).

SCP
Man, Glc, Gal  
a Ara v molárním 
poměru 1,32 : 
54,41 : 44,10 : 0,17

protiúnavový

Testy na potkanech (tail-suspension 
test, Morissovo vodní bludiště, open-
field test). 152)

Po podání SCP dosahovali lepších 
výsledků oproti kontrolní skupině.

SCPP11
Man, Glc a Gal  
v molárním poměru 
1 : 11,38 : 3,55

imunomodulační
a protinádorový

SCPP11 má vliv na aktivaci makrofá-
gů přes TLR4. NO, tvořící se  
z L-argininu reakcí katalyzovanou 
iNOS, je krátkodobý volný radikál  
a může přispět k zabíjení nádorových 
buněk díky aktivaci imunitní odpově-
di. U aktivovaných makrofágů byla 
produkována řada cytokinů, které 
mohou regulovat buněčné a humo-
rální imunitní reakce. TNF-α může 
aktivovat apoptózu a tak inhibovat 
nádorový růst. SCPP11 významně 
zvyšuje uvolňování NO, TNF-α po-
mocí signální dráhy TLR4. SCPP11 
také významně zvyšuje uvolňování 
IL-1 up-regulací příbuzného proteinu 
a expresí genu v buňkách RAW264.7. 
SCPP11 může inhibovat prolifera-
ci buněk lidského karcinomu jater 
(Heps, Hep G2) stimulací RAW264.7 
buněk. SCPP11 hraje důležitou roli  
v protinádorové aktivitě.

153-156)

U myší s imunosupresí vyvolanou 
cyklofosfamidem byly hodnoceny 
sérové hladiny IgA, IgM, IgG  
a cytokinů (TNF-α a IL-2). Po podání 
SCPP11 došlo k významnému zvý-
šení hladin IgA a IL-2, což potvrzuje 
imunomodulační účinek SCPP11.

153,157)

U myší s nádorem jater s Heps 
buňkami vykazoval SCPP11 v dávce 
50 mg/kg významnou protinádorovou 
aktivitu. SCPP11 zvýšil hladiny IL-2 
a TNF-α v krevním séru a v tymuso-
vých indexech in vivo, což vedlo ke 
zlepšení funkce imunitního systému. 
Také se zlepšily hematologické  
a biochemické indexy. U myší  
s nádorem došlo také ke zvýšení 
tělesné hmotnosti. 

153,157)
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SCPP11
Man, Glc a Gal  
v molárním poměru 
1 : 11,38 : 3,55

imunomodulační
a protinádorový

Vyšší inhibiční nádorová účinnost 
byla při perorálním podání než u in-
traperitoneálního. SCPP11 významně 
inhibuje růst Heps bez zjevné toxi-
city. Zlepšení imunity je způsobené 
zvýšením fagocytózy a produkce NO 
v RAW264.7 buňkách. Kombinace 
SCPP11 a 5-fluorouracilu (5-FU) 
prokázala účinnější protirakovinový 
účinek, než jen u samotného 5-FU.  
U myší s nádorem SCPP11 také 
zvýšil v játrech aktivitu superoxid 
dismutasy (SOD) a snížil hladiny ma-
londialdehydu (MDA). Bylo dokázá-
no, že SCPP11 antioxidační aktivitu 
a zmírňuje nežádoucí účinky 5-FU. 
SCCP11 by mohl být v budoucnu 
použit jako slibné adjuvans při léčbě 
hepatocelulárního karcinomu.

153,157)

antidiabetický

Antidiabetické účinky se zkoumaly 
na BRL (buffalo rat liver cells) buň-
kách. SCPP11 zvýšil v buňkách BRL 
proteinovou expresi proteinkinasy 
B (PKB neboli serin-threoninová 
kináza – Akt), 5-adenosin monofosfát 
aktivované proteinkinázy (AMPK), 
glukózového přenašeče 4 (GLUT-4).  
Navíc by SCPP11 mohl zvýšit 
mRNA expresi inzulin receptor sub-
strátu (IRS-1), fosfatidylinositol-3-ki-
názy (PI3K), Akt, GLUT-4, AMPK α 
a receptorů PPAR-γ v BRL buňkách. 
Zlepšuje spotřebu glukózy vzhledem 
ke zvýšení exprese GLUT-4, které se 
nachází v inzulinové a AMPK signál-
ní dráze. SCP11 by mohl potencio-
nálně zmírnit či zabránit inzulinové 
rezistenci.

158)

ESCP

Rha, Ara, Xyl, 
Man, Glc, Gal  
v poměru 16,850 : 
17,138 : 17,858 : 
23,540 : 23,831 : 
24,424

antiabetický

U myší trpících diabetem indukova-
ným alloxanem ESCP zlepšil metabo-
lismus tuků a snížil sérové hladiny 
celkového cholesterolu, triglyceridů, 
a HDL.

159)
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WSLSCP

Man, Glc, GlcUA
v relativním molár-
ním poměru
5,6 : 3,3 : 1

protinádorový

WSLSCP ovlivňuje imunitu podpo-
rou sekrece NO a TNF-α. Významně 
zlepšuje fagocytární schopnost mak-
rofágů in vitro. Výsledky naznačují, 
že antilymfomový efekt WSLSCP 
může být spojený s jeho imunostimu-
lačními vlastnostmi

160)

WSLSCP významně zvýšil míru 
přežití myší s nádorem a inhiboval 
proliferaci lymfomových buněk 
L5178Y in vivo.

Protinádorový účinek WSLSCP byl 
hodnocen in vivo na myších  
s lymfomy s ascity. Inhibiční účinek 
WSLSCP se projevil významným 
celkovým snížením počtu nádoro-
vých buněk a objemu ascitu v porov-
nání s kontrolní skupinou. Hodnoty 
inhibice nádorů WSLSCP byly  
23,8 %, 52,2 % a 72,3 % v závislosti 
na dávce (100, 200 a 400 mg/kg), 
zatímco 5-FU (50 mg/kg) vykazo-
val inhibiční účinek 67,9 %, což je 
mírně nižší hodnota než u WSLSCP 
v dávce 400 mg/kg. U myší léčených 
s WSACP sérová hladina TNF-α se 
zvyšovala v závislosti na dávce.

SCFP-1

Glc, Ara, Rib, Rha, 
Xyl, Gal, Man v 
relativním molar-
ním poměru 302,2 
: 133,6 : 11,9 : 2,7 : 
1,7 : 1,4 : 1

antitusický

SCFP-1 vykazuje u morčat značný 
antitusický efekt a protizánětlivý 
účinek na dýchací cesty při syndromu 
hypersenzitivního kašle. Přítomnost 
ribózy v SCFP-1 možná patří mezi 
jeden z důvodu, že SCFP-1 může 
snížit zánět dýchacích cest u morčat, 
která byla vystavena cigaretovému 
kouři. Kromě toho má SCFP-1 příz-
nivý vliv na chronický i akutní kašel. 
Inhibiční účinek SCFP-1 na kašel je 
srovnatelný s kodeinem.

161)

Tab. 4. Vybrané polysacharidy a jejich účinky

Polysacharid

Složení 
polysacharidu 
(monosacharidové 
jednotky)

Biologický 
účinek Popis studie/mechanismu účinku Zdroj
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Závěr

S. chinensis se používá po staletí v tradiční čínské 
a asijské medicíně. V posledních desetiletích byly roz-
sáhle studovány její farmakologické účinky i chemické 
složení obsahových látek. S. chinensis a hlavně její di-
benzocyklooktadienové lignany mohou hrát důležitou 
roli jako významné adaptogeny, antioxidanty, hepato-
protektiva a v budoucnu i v protinádorové léčbě. Efekt 
schisandry může být způsoben i přítomností poměrně 
velkého množství polysacharidů. Výsledky celé řady ex-
perimentálních studií ukazují příznivý vliv S. chinensis 
na různá onemocnění, což naznačuje i její možné budou-
cí použití v klasické medicíně.

Střet zájmů: žádný.
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